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Конспект занятия «Москва — столица нашей Родины» 

Цели: продолжать знакомить детей с главным городом России – Москвой, создать 
у детей более целостный образ Москвы – столицы Российской Федерации. 
 
Задачи: 

I. Образовательные: 
1) Формировать у детей представления об истории возникновения Москвы. 
2) Обобщить и расширить знания о Москве, о достопримечательностях города, 

учить узнавать их по иллюстрациям. 
3) Познакомить со стихами. 
4) Пополнить знания детей об отдельных страницах истории и культуры Москвы, 

людях, оставивших след в памяти народа: о происхождении названия города, о 
Юрии Долгоруком, о московском кремле. 

II.  Коррекционно – развивающие: 
1) Развитие речи: активизировать словарь по теме, закреплять умение 

образовывать прилагательные от существительных; развивать умение 
согласовывать слова в предложениях. 

2) Развивать зрительное восприятие сюжетных изображений. 
III.  Воспитательные: 

1) воспитывать интерес к познанию истории нашего государства, развитие 
патриотических чувств детей - чувство любви и гордости к родной земле, к 
своей  Родине. 

 
Оборудование: Географическая карта, кроссворд, презентация. 

 
Ход занятия 
1. Воспитатель: 

- Мы живем с вами в Великой стране. 

- Как называется наша страна? /Россия 
Россия наша Родина. Родина – это то, что объединяет всех людей, живущих в    
нашей стране. Мы все – россияне, все горячо любим свою Родину.  
Попробуйте понять какую тему сегодня мы будем изучать. И сказать её полным 
ответом. Сначала прослушайте внимательно стих. 
на фоне музыка  «Москва майская». 
 

(Фёдор Глинка) 
Город чудный, город древний, 
Ты вместил в свои концы 
И посады и деревни, 
И палаты и дворцы! 



Опоясан лентой пашен, 
Весь пестреешь ты в садах: 
Сколько храмов, сколько башен 
На семи твоих холмах!.. 
На твоих церквах старинных 
Вырастают дерева; 
Глаз не схватит улиц длинных — 
Это матушка Москва! 
Кто, силач, возьмёт в охапку 
Холм Кремля-богатыря? 
Кто собьёт златую шапку 
У Ивана-звонаря? 
Кто Царь-колокол подымет? 
Кто Царь-пушку повернёт? 
Шляпы кто, гордец, не снимет 
У святых в Кремле ворот?! 
Процветай же славой вечной, 
Город храмов и палат! 
Град срединный, град сердечный, 
Коренной России град. 
 
Кто догадался и понял прослушав это стихотворение о чем мы сегодня будем 
говорить?(ответы) 

Наше сегодняшнее занятие "Москва - столица нашей Родины" (слайд 

Цель занятия продолжать знакомиться с главным городом России - Москвой. 
Итак, переходим к изучению нашей темы 
На всей земле не найти страны больше России. Если посмотреть на карту, то мы 
увидим, как много у нас рек, озер, городов. /Показ географической карты, где 
расположена Москва, показ всей РФ/ 
-Какие города России вы знаете?/Дети называют города, пробуют найти их на 
карте/ 
-А где проживаете вы?(Область, район, поселок).  
-Вот например я проживаю в "Челябинская область, Еткульский район, село 
Еманжелинка" Давайте попробуем найти её на карте 
Пусть мы с вами живем не в таком большом и достопримечательном городе как 
Москва, но для нас это самый лучший и родной уголок планеты, то место где 
проживают наши близкие и родные люди, куда всегда хочется вернуться. Не так 
ли ребята? Для нас наши села, деревни и поселки и есть наши малые Родины, 
которые вы никогда не должны забывать. 
слайд 

 В каждой области есть главный город – столица. 
- А как называется столица России? /Москва/(слайд)  



В Москве находятся правительственные учреждения, правительство страны, 
президент.(слайд 3) - Как зовут нашего президента?(В.В. Путин) На слайде 
представлены два Герба, герб России и герб города Москва, в чем их сходство и  
отличие, что на них изображено?(ответы детей). Флаг РФ (триколор) кто мне 
скажет что обозначают каждый из цветов на флаге?(Ответы детей) белый цвет- 
чистота, свобода, мир; синий цвет-это небо, озн. верность и честность; 
 красный цвет- озн. любовь, отвагу, мужество и героизм, а также пролитую 
кровь за наше Отечество. 
-Кто знает главную песню нашего государства, как она называется?( Ответы 
детей)  
Есть главная песня у нашей страны, 
Услышав её мы вставать все должны. 
Единству народа поётся в ней слава, 
И восхваляется наша держава. 
На свете много песен славных, 
Но эта нам важней всего, 
Она, как символ государства, 
Известна всем до одного! 
 
Правильно это гимн, предлагаю вам его прослушать(вкл. ГИМН). 
 
Наша столица самый большой и крупный город России. 
Москва – один из самых древних городов России. 
4. Воспитатель: 
 
Но так как наше занятие называется "Москва - столица нашей Родины" я 
предлагаю совершить небольшое путешествие по этому красивому и славному 
городу. И увидеть все своими глазами. 

Немного из истории: (слайды) 

- Москва город древний в далекие времена, на Руси правили князья. Однажды 
князь Юрий Долгорукий остановился в селении около реки Москва, решил 

сделать своими эти земли. Основана Москва в 1147 году. (слайд) 

Откуда происходит название Москва? 

Общепризнанным является мнение, что название города произошло от названия 
реки. «Повесть о зачале Москвы», согласно которому князь Юрий Владимирович 
приказал «соделать мал деревян град и прозва его званием Москва-град по имени 
реки, текущия под ним». Любопытно, что после этого название реки закрепилось 
как Москва-река(слайд) 

 Он основал здесь и построил крепость – Кремль. 



Кремль сначала построен из деревянных бревен. Вот так примерно он выглядел 
(слайд)Враги много раз нападали на Москву и сжигали город. (слайд) 

Потом Кремль построили из белого камня и стала Москва зваться белокаменной 
слайд, в конце 15 века по велению князи Ивана III возведены стены из красно 
кирпича, который сохранился до сих пор. слайд 

Посмотрите, как выглядит Кремль сейчас. слайд 

На главной башне Кремля – «Спасской», расположены часы с боем. слайд.          
Это самые большие и самые точные часы нашей страны. Бой этих часов мы 
слышим по телевизору в Новый год.(бой курантов) 

Называются эти часы Кремлевские куранты. 

А вот главная площадь Москвы, она называется Красная площадь, она является 
центром нашей столицы города МОСКВА.  слайд Посмотрите, какая она большая. 
Здесь проходят праздничные парады, салюты. Раньше Красная площадь 
называлась иначе. Сначала ее называли Торгом, потому что в старину она 
служила местом бойкой и оживленной торговли.(слайд) Красной площадь стала 
называться лишь в конце XVII века. «Красная» в то время означало 
«красивая».(слайд)   
 22 июня 1941года армия гитлеровской Германии без объявления войны вторглась 
на территорию нашего государства. Суровой осенью уже этого года враг стоял у 
самых ворот столицы. Гитлер хвастался, что он готов принять парад своих войск 
на Красной площади. Не вышло! слайд На Красной площади 7 ноября 1941 года 
действительно состоялся парад, но не фашистских войск, а наш, традиционный 
военный парад. Весть о параде на Красной площади облетела весь мир. Этот 
парад показал всему миру патриотизм и силу духа русского народа. (видеотрывок 
Парад на Красной площади).  
9 мая 1945 году мы выиграли эту войну и враг был повержен.  
За мужество в годы суровых испытаний и за трудовую доблесть Москва 
награждена орденами и медалью «Золотая Звезда». В 1965 году Москве было 
присвоено звание «Город – герой». слайд) 

Немного заглянули в историю, а теперь я бы хотела вам показать 
достопримечательности Москвы в наши времена. 

На Красной площади находится Покровский собор. Люди назвали этот храм 
Собором Василия Блаженного, в честь святого. Посмотрите на него. слайд 
Когда смотришь на храм, то чувствуешь радость и восторг от красоты, будто 
расцвел волшебный каменный цветок. 

Храм Христа Спасителя 
 Храм был построен в честь победы в Отечественной войне над Наполеоном в 1812 

году. слайд 



Большой театр- был построен в 1825 году, Основная оперная и балетная сцена 

страны и один из лучших театров мира. слайд 

Государственная Третьяковская галерея- Художественный музей с богатой 
коллекцией, основанный купеческой семьей Третьяковых. В 1861 году в своем 

завещании Павел Третьяков передал семейную галерею городу слайд 

Московский цирк Никулина на Цветном бульваре - был построен в 1880 году. 

Зрительный зал рассчитан на 2000 человек слайд 
 
В Москве воздвигнуто много памятников знаменитым людям: полководцу М. 
Кутузову, великому поэту А. С. Пушкину, космонавту Ю. А. Гагарину. слайд 
 
И действительно Москва – очень красивый город. Много веков трудились люди, 
чтобы сделать ее еще краше. 
Есть в Москве и прекрасные старинные памятники архитектуры и современные 
здания. Посмотрите, на современные постройки.  

Москва-Сити 
Деловой квартал столицы, состоящий из современных небоскребов. Самая 
высокая башня комплекса достигает в высоту 235 метров слайд 
Останкинская телебашня-  В высоту сооружение достигает 540 метров. 
Останкинскую башню построили в период 1963-1967 гг., в те времена она 

считалась самым высоким зданием в Европе. слайд 

В Москве самое протяженное в мире метро построено оно из гранита и мрамора. 
Это целый город под землей, по которому бегут поезда во все концы 
родной столицы. слайд 

Физминутка (Предлагаю немного отвлечься и  расслабиться, все внимание на 
экран). (вкл. видеофильма) 

Итак, продолжаем работу, давайте проверим как вы усвоили данный материал? 
Предлагаю разгадать кроссворд, который я вам приготовила.(кроссворд на доске, 
каждый выходить и пишет правильный ответ) Ответы полные 
Вопросы: слайды 
1. Какой город является столицей нашей страны?(МОСКВА) 
2. Кто является основателем города Москва, какой князь?(ЮРИЙ     
ДОЛГОРУКИЙ) 
3. Какую крепость основал Юрий Долгорукий? (КРЕМЛЬ) 
4. Кто сейчас президент РФ? (В.В. ПУТИН) 
5. Подземная железная дорога? (МЕТРО) 
6. Страна в которой мы живем? (РОССИЯ) 
Во все времена граждане большой страны искренне восхищались Москвой, 
любили ее глубоко и преданно.  
Современные поэты не перестают восхищаться Москвой: 



 
Здесь Кремль 
Здесь Воробьёвы горы. 
И площадь Красная видна. 
Такой большой старинный город. 
Гордится им моя страна! 
Всем городам она глава 
Столицы Родины – Москва.  
 
И неважно, что мы с вами живем не в Москве, любим мы ее так же сильно, как 
все россияне, потому что Москва – одна на всех, это наша столица! 
 
А теперь подведем итоги нашего занятия. 
(дети дают полные ответы) слайды 

I. О чем мы с вами сегодня говорили? 
II. Как звучала тема нашего занятия? 

III. Давайте попробуем составить рассказ о Москве? 
 
Наводящие вопросы: 
1. Как называется столица России?  
2. Как звали князя, первым построившего Москву? 

3. Что стало центром города Москвы? 

4. На какой реке стоит столица нашей Родины Москва? 

5. Как в старину называлась Красная площадь? 

6. О чём мечтал Гитлер возле стен Москвы, и что произошло без его участия? 

7. Какое звание присвоили городу Москве за мужество? 

8. Как называется подземная дорога, построенная из гранита и мрамора? 
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